

历时一年,只为触摸杭城的平安脉搏

“政法记者走基层说平安”亮点回眸

(上接1版)

坚不可摧的法治保障

作为首善之区、品质之城的杭州,在深入推进平安建设中,始终发挥法治的引领和保障作用,坚持运用法治思维和法治方式解决矛盾和问题。

被9个大型专业市场包围,毗邻最繁华的“四季青”,杭州江干区采荷街道夕照社区曾是人们眼里的“杭州最差社区”。然而,短短1个月时间里,它完成了华丽转身:252处破墙开店的一楼住房被封闭,643家经营户被腾退,37家旅馆和3家网吧相继关门,农居点内339幢农居房搬迁并拆除,1.4万外来人口疏散。在错综复杂的利益交织中,夕照社区的成功蜕变正是源于政府对于法治的坚持。

杭州历史上第一次以公开推荐代表形式召开的拆迁听证会就在夕照社区举行,为的是要“一把尺子量到底”,让工作公开透明、依法依规。征收启动之时,法律服务同时跟进:专门的律师团队帮助调解纠纷,提供各种法律咨询和服务;指挥部发放《法律风险告知书》《刑事风险告知书》,打击假离婚等造假行为。坚守法治、坚持公平,换来的是被征收户和经营户们的理解和支持,也让社区整治进展顺利。

平安与法治,从来都是相辅相成的。把难题纳入法治轨道解决,是平安杭州建设始终遵循的法宝。于是,临安的法官有了“周四有约”,每周四固定前往镇综治中心,巡回审判调解;萧山的检察官精心构筑“向阳花工程”,将法治的种子播进迷途少年心中;杭州的律师共同构筑加强版法律援助体系,轮班“坐诊”,法律援助随叫随到……在平安杭州建设中,法治处处彰显,熠熠生辉。

竞相迸发的创新活力

创新发展,是杭州的第一动力。这不仅淋漓尽致地展现在经济建设中,也在基层社会治理的杭州模式建设中清晰凸显。

“爱尚富阳”APP是富阳在互联网时代推进平安建设的先期探索,把社会治理中各种社会信息的采集报送、分流处置,和政府服务以及老百姓最需要的家政、就诊、出行等,全部搬到手机上,建起了“互联网+社会治理”的新平台,让平安建设的触



角真正延伸到了每一个公民。

滨江区把小区平安建设细化、量化,用住宅小区的“平安指数”来衡量治安建设的好与坏。这样一来,小区居民能够一目了然地了解到自己所在小区的治安状况。更重要的是,每季度排名、约谈和发放整改通知书的方式,能有效地倒逼物业改进小区管理。

江干区四季青街道整合“七八顶大盖帽”,真正管住了“一顶破草帽”。街道成立了社会综合管理服务中心,由公安、城管、交警、城管监管分中心、市场监管等多部门入驻,一旦发现问题,实时报告,快速处置,联合执法,将问题和安全隐患消灭在萌芽状态。

这些融合了信息化、精细化、智慧化管理的创新做法,经过复制和推广,让平安杭州创建迸发出勃勃生机。基层社会治理的网络越织越密,网住了千家万户,信息灵、反应灵,让居民享受到了更加全面、便捷、贴心、高效的公共服务;社会治安防控体系建设稳扎稳打,“脚板+网络”“传统+科技”“专门工作+群众路线”的新思路新方法,让源头防范更加到位、打击整治更加有力,人民群众的安全感满意度进一步提高。

永不衰竭的力量源泉

在此次走基层活动中,最让我们感动的是这座城市的居民对于平安建设的执着与热情,那些忙碌于乡野的网格员,那些

活跃在都市的武林大妈……他们是平安杭州建设永不衰竭的力量源泉。

建德新安江派出所有3支特别的队伍,一支是30人组成的保安联动队,一支是300人组成的街面信息员,还有一支是2000人组成的党员义务巡逻队,他们是民警的“顺风耳”“千里眼”,将民力变成了“警力”。

每隔几天,淳安县金峰乡朱家村的朱家祠堂里就会迎来一次网格员会议。村里的网格员在古老祠堂中热议村里治安大事,谁家和邻居吵架了,谁家又为宅基地起纠纷了,通过讨论找到解决的办法。淳安县公安局在全县选拔出近4000名这样的网格员,他们持证上岗,参与社会综合治理。所有网格员信息都被整合到指挥室信息平台上,确保民警接到警情后第一时间发布指令,指派网格员就近先期处理。

在繁华的杭州凯旋街道,“凯旋红马甲”星星点点,渐成燎原之势。街道有19个“凯旋红马甲”巡防大队,由“平安”“生态”“文明”“文化”“爱心”五部分组成,7000余名平安志愿者参与其中,每位“凯旋红马甲”的手机里都有个凯旋“黄金眼”APP,随时随地发现问题,上报线索,跟踪执行。

无论是西湖边的志愿者服务,还是斑马线前的礼让行人;无论是住宅小区的邻里守望,还是普通市民的义务巡逻……这些渗透在百姓日常生活中的平安细节、这些自觉自愿的言行举止、这些融合在举手投足间的志愿参与,给杭州带来了稳定的幸福!



电缆皮做塑胶颗粒 违禁苯系物质当稀释剂

“毒跑道”毒源追踪

Z 新华社 秦交锋 王昆

连日来,塑胶跑道原材料问题引发社会持续关注。记者在多地调查发现,由废旧轮胎粉碎后的黑颗粒做跑道是国内外通行的做法,而一些小作坊用废旧电缆外皮加工的黑颗粒,价格低廉,有刺激气味。

此外,一些不规范施工队,为了价格便宜,在使用的胶水中添加了苯、甲苯、二甲苯等违禁物。为应付过关,他们甚至花两三万元购买并伪造检测合格报告。



新华社 季春鹏 摄

旧电线扔到“铜米机”中,分离出铜丝和碎粒状的颗粒物。知情告诉记者,这些颗粒物还会进一步粉碎,最终可以做成黑颗粒。

记者走访多家作坊看到,场地内堆放大量废旧电缆,但无人作业。知情人士解释:“这两天风声紧,一般都在晚上加工黑颗粒。”他介绍,在用电缆加工黑颗粒过程中,“似熔化不熔化”,刺鼻的气味特别大。

一名专门从事黑颗粒生产加工的作坊老板告诉记者,平均每天能用电缆皮生产两三吨黑颗粒,客户买去主要用于生产鞋底、跑道等,跑道的用量很大。这位老板表示,全国各地都有销售,多销往唐行、霸州、石家庄等地。

据了解,目前,轮胎做的黑颗粒每吨在1800元至2000元,电缆皮做的黑颗粒每吨一千四五百元。卢焕春说,由于电缆皮做的黑颗粒便宜,这两年对其生意冲击很大。

为降成本往胶水中违规添加苯系物质 花钱伪造检测合格报告

多位塑胶跑道生产厂家表示,“毒跑道”的一个重要毒源,是胶水违规添加的苯系物质。苯系物质主要起稀释作用,有刺激气味,挥发较慢。

记者

保定市日新塑胶制造有限公司专门生产塑胶跑道胶水等,公司销售经理李津津说:“我们公司生产的胶水每公斤十四五元,但市场上有的只要每公斤十一二元,甚至有九元的。这些价格低廉的胶水,主要就是添加了苯系物质。”据了解,还有施工队购买了合格的胶水,在施工过程中添加苯、甲苯、二甲苯等。

据了解,在招投标、验收工程过程中,不少业主单位要求提供原材料、跑道样本等检测合格报告。记者拿到的多份国家体育用品质量监督检验中心出具的报告显示,无论是橡胶黑颗粒、胶水还是塑胶跑道样本,苯、甲苯、二甲苯等都是主要检验项目。

记者调查发现,有的施工单位为了应付过关,伪造虚假的检测报告。保定市博傲体育设施有限公司负责人陈虎说:“去年,河南郑州的一家没有生意往来的公司打电话,出价2万元购买我们公司各种原材料、成品的检测合格报告。见我拒绝,还提价到3万元。”

虚假检测报告并非个例。2015年9月份,江苏省苏州市元和小学多名小学生陆续出现流鼻血、眼睛流泪等身体不适症状,怀疑元凶是学校新建的塑胶跑道。当地教育部门网站公布《元和小学塑胶操场使用塑胶颗粒及胶水的检测报告》中显示,送检样品系“塑胶颗粒”,送检单位是上海天路弹性材料有限公司。但上海天路弹性材料有限公司却表示,没有向这个学校提供塑胶跑道及胶水、颗粒,产品和检测报告系他人冒用。

据了解,目前,常见的透气式跑道、混合型跑道市场一般价格分别在每平方米120元、180元左右。但现实中,低于此报价的现象十分常见,有的透气式跑道价格甚至只有每平方米六七十元。多位塑胶跑道生产厂家负责人表示,为了获取利润,价格过低的工程要么在跑道的厚度上偷工减料,要么使用用苯系物质稀释后的胶水。

多位专家、生产厂家负责人表示,国家现行标准只是推荐性的,应重新修订标准,将适用范围改为强制性,对原材料选用、工艺技术、施工过程、产品验收等环节进行全程监管;改进检测方法,把跑道上方的空气质量纳入检测范围;由国家层面出台塑胶跑道施工工艺技术规范,确保施工环节的工程质量。

记者在河北安新县暗访时,一位知情人透露,建昌村、李庄村附近一带是个较大的废旧电线回收点,前些年电缆皮都烧掉了,近两年通过一种名为“铜米机”的机器,可以将废旧电缆的外皮与铜芯分离,一些人开始用电缆皮加工黑颗粒。

记者在河北安新县暗访时,一位知情人透露,建昌村、李庄村附近一带是个较大的废旧电线回收点,前些年电缆皮都烧掉了,近两年通过一种名为“铜米机”的机器,可以将废旧电缆的外皮与铜芯分离,一些人开始用电缆皮加工黑颗粒。

记者24日在建昌村一家作坊看到,工作人员正将满车的废